
Wpływ wirusa SARS-CoV-2 na 
działalność pomorskich firm
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Gdańsk, sierpień 2020 r.



Wojewódzki Urząd Pracy w Gdańsku

Informacje o sondażu

Realizacja: 5 czerwiec – 15 lipiec 2020 r. 
Technika zbierania danych: ankieta CAWI

Liczba zrealizowanych wywiadów: 127 firm
Populacja badania: firmy województwa pomorskiego
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Informacje o firmach, które wzięły udział w badaniu

47,2%

4,7%

3,9%

36,2%

7,9%

podregion trójmiejski (Gdańsk, Gdynia,
Sopot)

podregion słupski (powiat bytowski,
lęborski, słupski, M. Słupsk)

podregion chojnicki (powiat chojnicki,
człuchowski, kościerski)

podregion gdański (powiat kartuski,
nowodworski, pucki, wejherowski, gdański)

podregion starogardzki (powiat kwidzyński,
malborski, starogardzki, sztumski, tczewski)

mikro 
39,4%

jednoosobowa 
działalność 

gospodarcza
18,1%

średnia 
13,4%

mała 
25,2%

duża 
3,9%

n =127
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Informacje o firmach, które wzięły udział w badaniu

2,4%
0,8%
0,8%
0,8%
0,8%
0,8%

1,6%
2,4%

3,2%
3,2%
3,2%

4,0%
4,8%
4,8%
4,8%

5,6%
7,3%

8,1%
8,9%
8,9%

9,7%
15,3%

inne

Rolnictwo, Łowiectwo i Leśnictwo, Rybactwo

Nieruchomości

Utrzymanie Ruchu Firm

Usługi projektowe w zakresie dróg i infrastruktury

Administracja

Farmacja i Sprzęt medyczny

Ubezpieczenia, Bankowość, Usługi finansowe

Inżynieria, Energetyka, Paliwa, Wydobycie, Chemia

Marketing, Reklama, Digital&Media

Transport, Spedycja i Logistyka

Zdrowie i Medycyna

Doradztwo i consulting, Szkolenia

Budownictwo

IT i Telekomunikacja

Edukacja

Handel hurtowy i detaliczny

Motoryzacja i Lotnictwo

Turystyka, Gastronomia i Hotele

Usługi dla biznesu

Usługi dla ludności

Produkcja

n =127
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WPŁYW COVID - 19 
NA KONDYCJĘ I DZIAŁALNOŚĆ FIRMY
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Pytanie 1: Proszę ocenić w skali od 1 do 10 jak pandemia wpłynęła na kondycję 

Państwa firmy?

WPŁYW COVID - 19 NA KONDYCJĘ FIRMY

2,4% 3,1% 2,4% 1,6%

18,1%

7,9%

16,5%
18,1%

8,7%

21,3%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n =127

bardzo 
pozytywnie 

bardzo 
negatywnie
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Pytanie 2: Jak według Pani/Pana sytuacja spowodowana pandemią wpłynie na kondycję 
Państwa firmy w perspektywie kolejnych 3 miesięcy?

WPŁYW COVID - 19 NA KONDYCJĘ FIRMY

6,3%

12,6%

20,5%

29,9%

30,7%

spodziewamy się znacznego polepszenia kondycji firmy

sytuacja firmy się nie zmieni

nie wiem/trudno powiedzieć

spodziewamy się nieznacznego pogorszenia kondycji firmy

spodziewamy się znacznego pogorszenia kondycji firmy

n =127
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WPŁYW COVID - 19 NA DZIAŁALNOŚĆ FIRMY

Pytanie 3: Proszę ocenić jak pandemia wpłynęła na działalność Państwa firmy?

1,6%

2,4%

3,9%

3,9%

8,7%

27,6%

52,0%

znacząco rozszerzyliśmy zakres działalności

nieznacznie rozszerzyliśmy zakres działalności

zamknęliśmy firmę/zawiesiliśmy działalność

zmieniliśmy profil działalności

pandemia nie wpłynęła na działalność naszej firmy

nieznacznie ograniczyliśmy zakres działalności

znacząco ograniczyliśmy zakres działalności

n =127
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WPŁYW COVID - 19 NA OBROTY FIRMY

Pytanie 4: Proszę ocenić jak pandemia wpłynęła
na wielkość obrotów Państwa firmy?

spadły 
znacząco

64,6%

spadły 
nieznacznie

22,0%

wzrosły 
nieznacznie

3,9%

wzrosły 
znacząco

3,1%

nie zmieniły się
6,3%

Pytanie 5: Proszę określić wielkość spadku/wzrostu 
obrotów Państwa firmy:

76% i więcej
24,4%

od 51% do 75%
15,7%

od 26% do 50%
28,3%

od 11% do 25%
15,7%

10% i mniej
7,9%

nie zmieniły 
się 7,9%

n =127
n =127
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WPŁYW COVID - 19 NA ZOBOWIĄZANIA FINANSOWE 

Pytanie 6: Czy w związku z pandemią Państwa firma ma problem z opłaceniem 

bieżących zobowiązań finansowych?

27,6%

33,1%

39,4%

tak, bardzo duży

tak, nieduży

nie

n =127
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WSPARCIE FINANSOWE KOMERCYJNE

Pytanie 7: Czy Państwa firma musiała/będzie musiała skorzystać z instrumentów wsparcia 
finansowego dostępnych komercyjnie?

tak, w znaczącej 
wielkości

23,6%

tak, w niewielkim 
zakresie
22,8%

nie
33,1%

nie wiem/ trudno powiedzieć
20,5%

TAK
NIE

n =127
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WPŁYW COVID - 19 
NA ZATRUDNIENIE
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REDUKCJA ZATRUDNIENIA

Pytanie 8: Czy sytuacja  w Państwa firmie związana z pandemią spowodowała konieczność 
redukcji zatrudnienia? 

n =106
firmy, które zatrudniały pracowników

34,0%

27,4%

18,9%

13,2%

6,6%

nie i nie planujemy zwolnień

nie, za wcześnie na takie decyzje

nie, ale planujemy zwolnienia

tak,  i nie planujemy dalszych zwolnień

tak, i planujemy dalsze zwolnienia



Wojewódzki Urząd Pracy w Gdańsku

REDUKCJA ZATRUDNIENIA

Pytanie 9: Proszę podać jaki odsetek dotychczasowego stanu zatrudnienia w Państwa firmie 
stanowią zwolnieni pracownicy (liczba wskazań)

10% i mniej
9

od 11% do 25%
7

26% do 50%
2

od 51% do 75%
2

76% i powyżej 
1

n=21
firmy, które wskazały, że zwalniały pracowników
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REDUKCJA ZATRUDNIENIA

Pytanie 11: Kiedy Państwa firma planuje  
redukcję zatrudnienia?

(te firmy, które planują zwolnienia)

w lipcu br. 6 firm 10,2%

w sierpniu br. 5 firm 8,5%

Pytanie 10: Kiedy Państwa firma dokonywała redukcji 

zatrudnienia?

(te firmy, które dokonywały zwolnień)

w kwietniu br. 14 firmy 60,9%

w maju br. 4 firmy 17,4%

n =21 n =56

w marcu br. 5 firmy 21,7%

trudno określić 43 firmy 72,9%

w czerwcu br. 5 firm 8,5%
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ZWOLNIENIA CUDZOZIEMCÓW

Pytanie 12: Czy dokonane i/lub planowane zwolnienia dotyczą cudzoziemców?

n =36
Firmy, które zwalniały lub/i planowały zwolnienia

72,2%

19,4%

8,3%

nie

tak, w małej części

tak, w dużej części
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INNE DZIAŁANIA WOBEC PRACOWNIKÓW

Pytanie 13: Jakie działania nie związane ze zwalnianiem musieli Państwo podjąć wobec pracowników? 

Pracodawcy w większości wskazywali więcej niż jedno podejmowane działanie

n =119
Firmy, które zatrudniają pracowników

11,4%

9,2%

9,2%

14,8%

15,7%

18,8%

21,0%

nie podejmowaliśmy żadnych innych działań

zmniejszamy pracownikom wymiar etatu

wysyłamy pracowników na urlopy (przymusowe, bezpłatne)

większość z pracowników przeszła na pracę zdalną

ograniczamy lub zmniejszamy premie i nagrody

wstrzymujemy podwyżki

wstrzymaliśmy rekrutacje nowych pracowników
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KORZYSTANIE Z TARCZY ANTYKRYSOWEJ
OCHRONA MIEJSC PRACY
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FORMY POMOCY Z JAKICH KORZYSTAŁY FIRMY

Pytanie 14: Proszę wskazać, z jakiej formy pomocy w ramach działań tzw. tarczy antykryzysowej 
Państwa firma skorzystała/zamierza skorzystać: 

Przedsiębiorcy w większości wskazywali więcej niż jedną formę wsparcia *

7,7%

1,6%

1,6%

17,4%

18,2%

26,3%

27,1%

firma nie skorzystała/ nie zamierza skorzystać z oferowanego wsparcia

obniżenie czynszów najemcom lokali i tzw. wysp w galeriach handlowych

przesunięcie terminu płatności zaliczek na podatek dochodowy od wypłaconych
wynagrodzeń

dofinansowanie kosztów wynagrodzeń pracowników

dofinansowanie kosztów prowadzenia działalności gospodarczej

pożyczka na pokrycie bieżących kosztów prowadzenia działalności gospodarczej

zwolnienie z płacenia składek do ZUS

* Najczęściej występujące wskazania, pominięto pojedyncze wskazania innych form wsparcia

n =127
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NAPOTKANE PROBLEMY

Pytanie 15: Jeżeli wnioskowali Państwo o wsparcie w ramach tzw. tarczy antykryzysowej, 
to na jakie problemy natrafiliście?

Przedsiębiorcy często wskazywali łącznie: 
niejasność przepisów, zbyt skomplikowane procedury i zbyt zawiłe wnioski 

Inne:
• wielokrotne poprawianie wniosków
• bardzo długi czas rozpatrywania wniosków
• źle działająca platforma internetowa ZUS
• brak bieżącej wiedzy urzędników

n =101
Firmy, które wnioskowały o wsparcie

4,1%

12,2%

12,9%

17,0%

25,2%

28,6%

inne

zbyt zawiłe wnioski

brak wsparcia ze strony urzędników

zbyt skomplikowane procedury

nie było żadnych problemów

niejasność przepisów
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OCENA WSPARCIA

Pytanie 16: Jak oceniają Państwo oferowane wsparcie w ramach tzw. tarczy antykryzysowej?

9,3%

9,9%

12,2%

12,8%

14,0%

20,3%

21,5%

uchroni firmę przed upadłością

uchroni firmę przed redukcją zatrudnienia

wsparcie wdrażane jest zbyt późno

pozwoli ograniczyć rozmiar zwolnień

pozwoli w dużym stopniu pokryć poniesione straty

pozwoli pokryć ponoszone straty jedynie w niewielkim stopniu

pomoc jest niewystarczająca

Przedsiębiorcy często wskazywali więcej niż jedno sformułowanie oceniające

n =127
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BRAKUJĄCE WSPARCIE

Pytanie 17: Jakiego wsparcia Państwa firmie brakuje?

• dłuższego niż 3 miesiące okresu wsparcia

• szybszego działania w zakresie wypłacania wsparcia

• wyższych kwot udzielanego wsparcia

• poradników w zakresie ubiegania się o wsparcie lub jasnych przepisów

• prawnych regulacji pracy zdalnej 

• większego wsparcia firm turystycznych i agroturyzmu

n =127



Dziękuję za uwagę

Kontakt:
Wojewódzki Urząd Pracy w Gdańsku

ul. Podwale Przedmiejskie 30, Gdańsk
tel.: 58 32 61 801, wup@wup.gdansk.pl


